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"Навсякъде, където и да погледнеш се открива еволюция, 
разнообразие на формите и неустойчивост.  
Интересно е ,че такава картина се наблюдава на всички нива - в 
областта на елементарните частици, биология, астрофизика" Иля 
Пригожин  

 

Анонисиране на проблема 
Мотото с думите на основоположника на термодинамиката на неравновесните 

процеси и лауреат на Нобеловата града през 1977 година - белгийския физико-химик 
Иля Пригожин очертава широките контури на проблема на синергетиката. 
Лекционните курсове на С. Карпенков от 2003 година [4], А. Бочкарев от 2011 [2] 
поставят като фундаментална парадигма в научното познание - синергетичната 
парадигма. 

В известните на авторите до този момент проучвания синергетичният подход в 
българското образователно пространство е разработван по проект на ВТ 
университет "Синергетичен модел на професионално практическата подготовка на 
студентите и модернизация на висшето педагогическо образование". В рамките на 
проекта е изнесена от проф. дфн Елена Князева от Руската академия на науките, 
Институт по философия публична лекция "Синергетиката като метод на познание и 
образование". Други български научни изследвания в областта синергетиката са 
правени от П. Бозарова, И.Иванов, М. Тасев, С. Гроздев. Основни идеи за  
осъществяване на трансфер на синергетичното познание в областта на 
подготовката на студенти от специалност "Педагогика на обучението по техника и 
технологии" представя Р. Гайдова [3], основавайки се на книгата на Кр. Марулевска 
"Синергетиката в научното и образователното пространство".  

 
1. Синергетика  
Общото при всички явления за образуване на подредени структури при 

необратимите процеси в силно неравновесни открити системи е съвместното 
(кооперативно) движение на големи групи молекули. Немският учен Г. Хаген 
предлага за тези процеси на самоорганизация общото име "синергетика" (от 
гръцката дума съвместно, кооперативно действие) [2]. Както по-обобщено я описва 
В. Бондарев [1], синергетиката е нова научна област в естествознанието,чиято 
същност е в самоорганизацията на отворените системи. Тя обхваща всички 
проблеми, свързани с образуване на подредени структури в сложните системи чрез 
съкорелационно поведение на подсистемите. 
Синергетиката изучава връзката между елементите или подсистемите на 
структурите, които се образуват в отворени системи - биологически, физико 
химически и др. благодарение на интензивен обмен на вещество, енергия и 
информация с околната среда. Обект, изучаван от синергетиката, независимо от 
неговата природа, трябва да отговаря на три условия: отвореност на системата, 
съществена неравновесност и скокообразен изход от критичното състояние: 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2013, том 52, серия 8.3 
 

 - 120 -

отвореност на системата - обменя вещество, енергия и информация с околната 
среда; съществена неравновесност - води до критично състояние; скокообразният 
изход от критичното състояние води до качествено ново състояние с по висока 
степен на подреденост.  
Следователно синергетиката е сравнително ново направление в природните и 
хуманитарните науки, което изучава процесите на развитие и самоорганизация на 
отворени, неравновесни, динамични, сложни нелинейни системи.  
В контеста на синергетичния подход здравето на човека може да се разглежда като 
състояние на неустойчиво равновесие в сложната, отворена самоорганизираща се 
система на човешкия организъм. Като отворена, нелинейна система може да се 
разглежда и континиума «болест – диагностика – лечение». 
 
2. Основни понятия, свързани със синергетичния подход 
2.1.Самоорганизация на системите. 
Всички реални системи от най-малката до най-големите са отворени - обменят 
вещество, енергия с околната среда и не са в термодинамично равновесие. В тези 
системи е възможно нарастване на подреденост, т.е възможна е самоорганизация 
на веществените системи. Самоорганизацията е природен скокообразен процес, 
водещ отворената неравновесна система, достигнала в развитието си до критично 
състояние в ново устойчиво състояние и с по-високо ниво на сложност и 
подреденост в сравнение с изходните. Изследванята на самоорганизацията е в три 
направления - синергетика, термодинамика на неравновесните процеси и теория на 
катастрофите. Самоорганизиращата се система трябва да отговаря на три условия: 
системата да е в неравновесно или далече от равновесно състояние, да получава 
енергия, вещество и информация отвън. А. Бочкарев и др. [2] подчертават 
отвореността на системата, като добавят, че системата обменя вещество, енергия и 
информация, както вътре в системата, така и с околната среда. С. Карпенков [4], 
въпреки че не дефинира обмен на информация коментира, че неотменна част от 
самоорганизацията на една система е нейната информативност. За управление на 
процеса на развитие на една система тя трябва да има способност да натрупва, 
запазва и предава информация, а това означава информативност. Според нас, може 
да се счита за по-пълно определението за отворена система, ако тя е отворена и 
обменя с околната среда енергия, вещества и информация, още повече ако това 
обхваща, както системи от неживата, така и от живата природа. Обмена на 
вещества, енергия и информация, както в живите системи, така и между тях дава 
възможност и за лечение на болестите и съхраняване на здравето. 
Установяването на самоорганизацията в силно неравновесните системи е много 
важно за физика, химия, биология, медицина. Живите организми и техните органи 
представляват твърде неуравновесени макросистеми, "които съществуват големи 
градиенти на концентрация на химически елементи, температури, налягания, 
електрически потенциали" [2, с. 219].  
Самоорганизацията в силно неравновесните системи, какъвто е човешкият 
организъм обуславя и фактът, че всяка болест, като възникнала в тази сложна 
система, има не единствен, а множество възможни пътища на разавитие и изход, 
зависещи от индивидуалните особенности на пациента и от методите на лечение 
(вкл. степен на развитие на медицинската теория и практика, достъпност за 
пациента на медицинските технологии, социални и екологични условия на живот на 
пациента и т.н.). 
 
2.2. Критично състояние и система в критично състояние  
Критично състояние се характеризира с крайна неустойчивост, завършваща 
еволюционното плавно развитие на отворената неравновесна система. Точка на 
бифуркация -това е критичната точка, в която е най-вероятен преходът към новото 
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състояние. В системата стават силни флуктуации и в една от тези флуктуации се 
иниира скок в едно от няколко устойчиви. В кое именно от тях става преходът е 
въпрос на случайност. Точката на бифрукация, според интересната аналогия от С. 
Карпенков, може да се сравни с кръстопътя в сюжета на една приказка, като 
„изборът на пътя означава избор на съдбата“ [4, с. 192]. Следователно в точката на 
бифуркация е възможно с много слаби въздействия да повлияем на «поведението» 
на системата. В медицината това означава например, че в кризисни състояния за 
пациента /вкл. коматозни състояния/, особенна важност придобиват всякакви 
положителни въздействия спрямо него. Същото се отнася и за негативни 
въздействия спрямо организма на пациента, което в точката на бифуркация може да 
доведе напр. до пристъп на бронхиална астма, пароксизмални нарушения на 
сърдечния ритъм, остра коронарна недостатъчност, внезапна сърдечна смърт и др. 
Имайки предвид гореизложеното можем да дадем и друг пример, касаещ 
протичането на алкхолната болест – наличието на някои допълнителни вредни 
фактори като преживяни черепно-мозъчни травми, съпътстващо тежко соматично 
заболяване, професионални вредности и др. може да доведе до промени в 
протичането на алкохолната болест, като тя стане „по-злокачествена” с 
неблагоприятен ход - поява на по-ранни усложнения и декомпенсация. 
Така не малко «случайности» имат съдбоносно значение и обуславят сложността на 
терапевтичните въздействия. 
Съществуването на цикличност и колебания, на възвратност и последователност на 
състоянията в човешкия организъм, определят съществуването на доболестни и 
болестни периоди, както и възможностите за саморегулация на организма и могат да 
обяснят такова явление като „самооздравяване” на пациента.  
 
3. Научната картина на света в контекста на концепцията на 
синергетиката 
3.1. Принципи в синергетичния подход и конструиране на Научната картина 
на света 
А. Бочкарев и др. [2] интерпретират Научната картина на света в контекста на 
синергетиката като нелинеен образ на света. Нелинейният образ на света води към 
синергетичната парадигма Авторите характеризират синергетичната парадигма  в 
два аспекта: отказване от традиционни методологични постулати на науката и 
приемане на други синергетични принципи за изграждане на Естествено-научната 
картина на света. Първо, отказът е от следните базови постулати на традиционната 
наука: принципа за класическата причинност; принципа за съществуване на 
абсолютна истина и абсолютно достоверно знание; получаването на знания само на 
основата на миналия опит. Второ, парадигмата издига  основни принципи при 
конструиране на естествено- научната картина на света, някои от които са: 
- принцип на установяване: главната форма на битието не е покоят, а движение, 
установяване. Еволюционният процес е с два полюса - хаос и ред; 
- принцип за сложност: възможност за обобщаване, усложняване структурата на 
системата в процеса на нейната еволюция; 
- принцип за виртуалност в бъдещето: има диапазон от алтернативни сценария за 
развитие на системата след точката но бифрукация; 
- принцип за фракталността: главното в процеса на установяване  не са 
елементите, а цялостна структура; 
- принцип за случайността: фундаменталната роля на случайността в зоната на 
бифрукации; 
- принцип за допълнителност: възможност за моделиране на еволюцията на 
системата с помощта на няколко  успоредни теоретични подхода. 
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Научен интерес пред авторите на настоящата статия е да се направи 
съпоставителен анализ между фундаменталните принципи на природознанието, 
върху които се изграждат класическите естествено-научни картини на света и 
изброените по- горе синергетични принципи. Това ще бъде предмет на бъдещо 
проучване от авторите.  
 
3.2. Основни характеристики на Научната картина на света, основана на 
синергетичния подход  
Тези характеристики са описани, следвайки А. Бочкарев и др. [2] 
а. Необратимост на еволюционните процеси – бариерата, която препятства 
„стрелата на времето“ да обърне противоположно своята посока са нелинейните 
процеси; 
б. Бифуркационен характер на еволюцията. Има принципна разлика в развитието 
на нелинейните системи - редуване на периоди на относително монотонно розвитие 
на системата и периоди на „атракции“ в зоната на бифрукации, когато системата 
загубва своята устойчивост и при най-малки флуктуации. Тогава се откриват 
диапазон от различни „сценарии“ в еволюцията на системата - това означава преход 
от твърдия Лапласов принцип на детерминизъм към бифуркационно вероятностен 
принцип на причинно-следствени връзки. Това е интересен изследователски 
ракурс за интерпретация на класическия принцип за причинност в контекста на 
Лапласовия детерменизъм с причинност в синергетичната парадигма.  
в. Динамизъм в структурата на саморазвиващата се система. Счита се ,че има 
два тима кризи в саморазвиващата се система: криза в структурата и криза в самата 
система. Разликата е в следното. При криза в структурата системата след зоната на 
бифрукация за пазва устойчивостта си за сметка на преустройство на своята 
структура. При криза в системата, тя преминава в качествено ново ниво. Тази 
характеристика насочва към замисъл за иннерпретиране на теорията на 
педагогическите системи, или други системи в науки с различна предметна 
област. 
г. Ново разбиране на бъдещето развитие. Към зоната на бифрукации са свързани 
„спектър от алтернативни виртуални сценарии на еволюцията, следователно 
пътищата на градящото се съществуват вече днес, бъдещето оказва влияние на 
текущия процес“ [2, с.257]. Този цитат показва извод, който е в пълна 
противопожност на общоприетото в класическата наука.  
 
4. Приложимост на синергетичния подход в различни по своя 
изследователски статус науки  
Има дискусия относно приложимостта ва синергетичния подход. А. Бочкарьов и др. 
[2, с.258] поддържат тезата „Методите на нелинейната наука, зародила се в сферата 
на естествено-научното знание, се оказват перспективни и при изследване на 
проблеми от социално-културната динамика“. С. Карапенко [4, с.193] има по-
различна постановка по този проблем: „Съдейки по нарастващия поток публикации, 
може да се заключи, че идеите за самоорганизацията се опитват да внедрят и 
разпространят на много обекти – от Вселената, до обществото и до човека - без 
отчитане на техните специфики и особености. Разбира се, такава тенденция не 
може да не доведе до прибързани и неверни резултати, което задържа процеса на 
постъпателното развитие на естествознанието и науките като цяло“. Сдържан по 
отношение на широкото научно използване на синергетиката е В. Бондарев в 
учебника си „Концепции современного естествознания“ [1], въпреки че учебникът му 
има за цел да запознае студентите от социално-хуманитарните специалности с 
естествено-научната картина на света като част от човешката култура. В този 
учебник синергетиката е засегната в контекста на всеобщността на проблема за 
системност.  
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При анонсиране на проблема в началото на настоящата статия  се посочват редица 
проучвания, свързани с приложение на синергетиката в областта на педагогическите 
науки. По мнение на авторите на статията е необходимо внимателно анализиране 
на спецификата на педагогическите системи и адаптиран трансфер на идеи на 
синергетиката и синергетичен стил на мислене към проблемите на образованието.  
 
Заключение: Някои открити изследователски тези  
Някои от тезите са изведени в текста на статията и тук ги представяме като 
обобщения в настоящето заключение и като визия за развиване на идеята от 
настоящата статия: 
Да се направи сравнителен анализ между фундаменталните принципи на 
класическото природознание с принципите, съдържащи се в синергетичния подход.  
Да се интерпретира класическия принцип за причинност в контекста на Лапласовия 
детерминизъм с причинност в синергетичната парадигма. 
Да се проследи еволюцията на Естествено-научната картина на света в 
съответствие с фундаменталните и синергетичните идеи в природознанието.  
Да се направи анализ за приложението на синергетичния подход в естествено-
научното и в хуманитарното образование.  
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